

# ВАМАНАДАДУЛ ЧІУ



## ГОЛОС ВРЕМЕНИ

№ 14 (9170) 6 апреля 2018 года. Основана в 1948 году. Выходит по пятницам. Цена 5 руб.

### Рейды административной комиссии по селам Новолакского района



В Новолакском районе рабочая группа в составе ответственного секретаря административной комиссии Курбановой Наиды и специалиста МКУ «УМД» МО «Новолакский район» Джамхатова Вахи совершила рейд по с. Новолакское с целью выявления нарушений санитарного состояния села. Основанием для рейда стала жалоба жительницы села на то, что ее соседи вывели канализацию из своих дворов на общественную территорию и сточные воды стекают на дорогу.

В ходе рейда всем жителям, которые вывели канализацию на улицу, были даны устные предписания об устранении данного административного правонарушения и дан срок в 7 дней. В противном случае на них будут составлены про-

токолы об административных правонарушениях и назначены штрафы в соответствии со статьей 3.6 ч.1 КоАП РД от 1000 до 2000 рублей.

«Для того, чтобы жить в благоустроенном селе, необходимо начинать с себя», - заметил Джамхатов Ваха во время профилактической беседы с жителями села.

Эта же группа совершила рейд в с. Гамиях с целью выявления нарушений санитарного содержания местных территорий.

Секретарь административной комиссии Новолакского района Наида Курбанова разъяснила, что выезд был организован на основании жалобы местной жительницы на нарушение санитарно-гигиенических норм, а точнее на то, что с. Гамиях «утопает в мусоре». По итогам осмотра никаких

несанкционированных свалок обнаружено не было. Начальник ЖКХ в с. Гамиях Маматиев Биалал объяснил, что были организованы субботники, и все несанкционированные свалки ликвидированы. Также в ходе рейда с жителями села была проведена разъяснительная работа по правилам и нормам санитарного содержания территорий.

«Мы планируем провести ряд разъяснительных работ в селах района, так как многие жители могут просто не знать о последствиях административных правонарушений-штрафов. Нужно объяснить людям, что нельзя выводить канализацию на общественную территорию и организовывать несанкционированные свалки. Соблюдение жителями Новолакского района чистоты и порядка в своих домовладе-

ниях и на прилегающих к ним территориях, благоприятно скажется на благоустройстве района в целом» - подчеркнула Курбанова Наида.

3 апреля на территории Новолакского района состоялся очередной рейд административной комиссии с целью выявления и устранения недостатков благоустройства в с. Тухчар. В состав рабочей группы вошли: секретарь административной комиссии Курбанова Наида, заместитель главы с. Тухчар Темирсултанов Рахман, помощник участкового уполномоченного РОВД по с. Тухчар Магомедалиев Омар.

В ходе рейда были выявлены 2 несанкционированные мусоросвалки на территории села. Ответственным лицам вынесено предупреждение о ликвидации стихийных мусо-

росвалок. Также был проведен подворный обход. С жителями села Тухчар проведена профилактическая беседа о содержании придомовых территорий в надлежащем порядке: о незаконности складирования строительных материалов и бытового мусора перед жилыми домами и о предусмотренных законом штрафах за данные правонарушения (административный штраф за нарушение статьи 3.6 КоАП РД составляет 1 тыс. рублей, при повторном правонарушении 2 тыс. рублей). «Со следующей недели будут проводиться субботники для благоустройства села Тухчар и все несанкционированные мусорные свалки будут ликвидированы», — заверил заместитель главы МО «с.Тухчар» Темирсултанов Рахман.



## Конкурс педагогов-дошкольников «Воспитатель года - 2018» состоялся в Новолакском районе



с. Новолак – Новострой «Детский сад «Сказка»  
6. Курбатаева Патимат М. с. Новокули МКДОУ «Детский сад «Дюймовочка»  
Он проходил в 2 этапа:  
1 этап – «визитная карточка» и «мастер-класс»  
2 этап заключительный – открытое занятие.  
В «Визитной карточке» участники конкурса в индивидуальной форме представили свое педагогическое кредо, проявив свою профессиональную компетентность, содержательность, арти-



Конкурс стал традиционно значимым событием в Новолакском районе. За время своего существования он менялся не столько по форме, сколько по содержанию в соответствии с новыми задачами, которые выдвигали и динамичная система образования, и стремительно развивающиеся информационные технологии. В этом году конкурс представлял собой не только демонстрацию профессионального мастерства, но и психологическое испытание, которое позволило каждому претенденту на победу открыть в себе новые возможности самосовершенствования и самореализации, а так же повысить свою компетентность, приобрести новый опыт.



организаций Новолакского района:  
1. Ханигова Амина Мовзудиновна с. Новолакское МКДОУ «Детский сад «Буратино»  
2. Муслимова Эмилия Курбанисмаиловна с. Чапасво МКДОУ «Детский сад «Солнышко»  
3. Бажаева Умат Омаровна с. Новочуртах МКДОУ «Детский сад «Радуга №1»  
4. Хабибова Загра Магомедовна с. Новочуртах «Детский сад «Радуга»  
5. Расулова Мариан Гаидовна

стизм, коммуникативную культуру, отношение к профессии.  
Участие в конкурсе профессионального мастерства всегда волнительно и очень ответственно. В ходе открытого занятия педагоги продемонстрировали уровень общей культуры, знания дошкольной педагогики и психологии, элементы актерского мастерства.  
Состав жюри:  
1. Меджидова Ирина Рауэван – и.о. зам начальника УО  
2. Кудаева Светлана Рамазанова – специалист УО,  
3. Шахмарданова Меседо Расуловна – методист УО.  
Так же были приглашены гости: заместители главы МО «Новолакский район» Гаджиев Гаджи Цахаевич и Ирапиллов Али Анварович.  
Особое внимание члены жюри обращали на стиль общения педагога не только с детьми, но и с коллегами во время работы, самопрезентаций и выполнения творческого задания. Всем участникам вручили грамоты за

участие и отмечены места:  
1 место – Ханигова А.М. воспитатель МКДОУ «Детский сад «Буратино»  
2 место – Муслимова Э.К. МКДОУ «Детский сад «Солнышко»  
3 место – Расулова М.Г. МКДОУ «Детский сад «Сказка».  
Эти дни в рамках конкурса прошли незаметно: каждый день новые знакомства, испытания, события, которые помогли участникам сблизиться. Несмотря на конкуренцию, существовала взаимовручка, взаимопонимание, взаимосодействие, взаимопонимание между конкурсантками.  
В завершение конкурса с пожеланиями и ценными рекомендациями по улучшению педагогического мастерства выступила заведующая детским садом «Буратино» Сутаева Г.К.  
Заместитель главы МО «Новолакский район» Гаджиев Гаджи Цахаевич выступил со словами благодарности в адрес заведующей детским садом «Солнышко» Исмаиловой О.Ю. за отличную организацию и за труд в проведенном конкурсе.  
М. Шахмарданова

## Верить врачу – лучшее лекарство

Патимат Юнусова  
«Если больному после разговора с врачом не стало легче, это не врач»  
(В.М.Бехтерев).

В мире много интересных, важных и привлекательных профессий. Есть и такая, где человеку нельзя ошибиться – профессия врача.

Врач – это призвание. Врач, верный клятве Гиппократа, воспринимается как чудо.

Алиханова Шабика Рамазановна окончила в 2010 году Мелхетинскую СОШ в Гумбетовском районе. В 2016 году закончила лечебный факультет Дагестанской медицинской академии на красный диплом. Прошла интернатуру на базе кафедры психиатрии, наркологии и медицинской психологии. С сентября 2017 года работает в Новолакской центральной районной больнице им.Н.Мирзоева врачом психиатром – наркологом.

Психиатр – нарколог одна из самых трудных и ответственных специальностей в медицине. Такие врачи должны обладать обширными знаниями, чтобы уметь распознавать симптомы заболеваний, понять причину состояния больного. Он должен уметь найти подход к любому человеку, налаживать контакт не только с больными, но и также с их родственниками. Здесь нужен талант. Шабика выполняет свою работу добросовестно и относится к своим пациентам с большим вниманием и заботой. Тихая, спо-

койная, добрая, она приходит на помощь тем, кто в ней нуждается.

-На вопрос «Какую работу вы проводите среди жителей Новолакского района?», она ответила: — Были обследованы все школьники — подростки во всех школах Новолакского района на наличие в анализе мочи наркотических средств. Все обследуемые показали положительный результат, – то есть наркотических средств не было обнаружено. С апреля месяца во всех школах района будет проводиться профилактическая работа.

Специалисты районной больницы выступают в школах района с беседами. Будут проведены круглые столы и встречи, где предусмотрены темы о вреде, наносимом здоровью употреблением алкоголя и наркотических средств. Будет проведено психологическое тестирование.

В случае необходимости врач-нарколог делает освидетельствование на предмет углового опьянения (в основном водителей). Для этого в больнице имеется специальный алкотестер. Освидетельствование на предмет наркотических средств — наркотестер.

Врач-нарколог по вызову выезжает к больному и оказывает помощь в соответствии с состоянием больного. И здесь, надо сказать, что каждый пациент требует особого подхода.

Мы желаем молодому врачу достойно нести звание врача. Ведь верное средство приобрести авторитет у людей – приносить им пользу.



## Сохраним красоту родного края



## Субботник в сельском поселении

Умугали Яхьяева

В целях обеспечения условий для улучшения экологического состояния сельского поселения, в МО «сельсовет «Дучинский» организовали обширный субботник по ликвидации несанкционированной мусорной свалки на окраине села.

Совместно с УУП, активом и общественностью села проведено сельское собрание о недопустимости впрядь несанкционированного выброса мусора.

На сельском собрании местные жители предупреждены об административном наказании в случае нарушения законодательства.



## Фестиваль хорового искусства прошел в Махачкале

Коллектив Новолакского районного Управления культуры 3 апреля принял участие в республиканском этапе Всероссийского фестиваля хорового искусства

В г. Махачкала в Малом зале Русского театра прошел региональный этап Всероссийского хорового фестиваля.

Отметим, что республиканский этап Всероссийского хорового фестиваля проходит в соответствии с планом основных мероприятий Министерства культуры РД на 2018г. в рамках реализации Стратегии государственной культурной политики на период до 2030 года.

Организаторы фестиваля: Министерство культуры РД, Республиканский Дом народного творчества совместно с Дагестанским отделением Всероссийского хорового общества.

В фестивале приняли участие народные хоры городов и районов республики.

Фольклорному коллективу «Дарачи» Новолакского районного Дома культуры за участие в фестивале вручен диплом.

Межрегиональный этап хорового фестиваля с участием вокальных коллективов территорий СКФО пройдет в Кизляре.



## Поля просят защиты от грызунов

Патимат Юнусова

В последние дни марта специалисты ФГБУ «Россельхозцентр» по РД Управления сельского хозяйства Новолакского района провели обследование полей на территории нашего района. Это весеннее обследование проводится для выявления состояния популяций и численности мышевидных грызунов перед началом интенсивного размножения, а также для выявления площадей, подлежащих обработке.

По итогам обследования установлено, что подавляющее большинство полей изрыты грызунами, которые целыми колониями заселились в посевы озимых зерновых и многолетних трав. Особую тревогу вызывает наличие многочисленных плантаций грызунов на полях села Новокули. Здесь, где в прошлые годы положение было более благоприятным, в этот год практически на всех полях СПК им. Ленина и других арендаторов, численность выше экономического порога вредоносности. Не лучшее состояние полей в других сельских поселениях.

На сегодня против грызунов работа начата в некоторых СПК района. Примером в этом деле является СПК «Правда» (председатель Сұлтан Чакаев), где все посевы уже обработаны пестицидами.

Основными местами поселения мышевидных грызунов являются поля многолетних трав, лесополосы, обочины дорог, а также посевы озимых зерновых культур. Все мышевидные грызуны копают в земле норы, устраивают

в них гнезда. Мышевидные грызуны отличаются исключительной прожорливостью. В сутки они поедают травы в 2-3 раза больше веса своего тела. Основным кормом являются зеленые, наиболее сочные части растений, преимущественно злаковых. В период созревания хлебов они питаются зернами. Мышевидные грызуны вредят круглый год. Особенно большой вред наносят зерновым культурам с посева и до уборки. При численности на 1 га около 100 полевков, потери урожая зерна достигают 50 %. Многолетний опыт показывает, что огромные потери урожая зерновых культур от мышевидных грызунов происходят в хозяйствах, где опаздывают с проведением истребительных работ в осенний период.

ФГБУ «Россельхозцентр» по РД имеет в наличии препараты для уничтожения грызунов. Поэтому в каждую сельскую администрацию и сельхозтоваропроизводители разосланы сигналы по результатам обследования полей, где в кратчайшие сроки рекомендовано провести мероприятия по борьбе с мышевидными грызунами. Наибольший эффект при этом имеет весенняя обработка препаратом бактороденцидом.

Зерновой бактороденцид готовится из зерне пшеницы, ячменя, овса, риса, кукурузы, поэтому не требует дополнительных приманочных продуктов, а сам является хорошей, более эффективной приманкой.

Бактороденцид рекомендовано применять против полевков на всех культурах, включая зерновые, многолетние, плодовые, с нормой расхода до 3 кг/га.

## И снова грепплинг!

Стремительно набирает популярность один из новых видов спорта - грепплинг. Мы неоднократно отмечали, что этот наиболее демократичный и универсальный вид спортивной борьбы, вобравший в себя технические действия и приемы многих видов единоборств и исключающий из себя ударную технику, наиболее подходит для подготовки и обучения юных спортсменов и детского спорта. А также именно для наших кавказских ребят, которые страстно любят заниматься единоборствами.

Это заметно и по соревнованиям, где принимают участие все большее количество участников. На этот раз в Хасавюрте, в спортивном комплексе им. Гамида Гамидова на Первенстве Республики среди юношей при-

няли участие 550 спортсменов. И снова наши спортсмены, воспитанники тренера преподавателя Новолакской ДЮСШ №1 Абачараева Сулеймана выступили успешно! В соревнованиях среди юношей 1999-2000 годов рождения в весовой категории 58кг чемпионом стал Зайнудинов Магомед. Еще один спортсмен, Азаев Аза в весовой категории 50 кг. занял первое место. В этом же возрасте Магомедов Муртуз (54кг.) и Габиев Юсуп (85 кг.) заняли вторые призовые места.

Все наши призеры в ближайшее время примут участие на Первенстве СКФО в г. Нальчике КБР. Будем болеть за наших ребят и пожелаем им спортивных успехов!

Сергей Алимов



Антитеррор

Молодежь Новолакского района против террора!

Молодежь – категория населения, которая в силу различных причин наиболее уязвима к воздействию идеологии экстремизма и терроризма, поэтому вдохновители и организаторы террора именно на молодых людей делают первоочередную ставку в своих усилиях по расширению круга единомышленников, сторонников и пособников. Об этом красноречиво говорят факты по результатам антитеррористической деятельности правоохранительных структур.

Возраст почти 90% ликвидированных и задержанных на территории Дагестана террористов и их пособников не превышает 30 лет. Аналогичные ситуации и в других регионах сложной оперативной обстановкой. Террористы открыто противопоставят государственной власти. Идеи терроризма на Северном Кавказе носят ярко выраженный религиозно – политический характер. И вполне очевидно, что главными провоцирующими его факторами являются, прежде всего, тотальная коррупция и серьезные недостатки в сфере регулирования



этноконфессиональных отношений и молодежной политики.

Ситуацию усугубляет и то, что представители властных структур и правоохранительных органов нередко предпочитают такие явления не замечать, пытаются успокаивать общество

и самих себя в том, что причины подобных явлений и конфликтов исключительно бытовые, не системные.

Немало факторов, способствующих тому, что молодежь подвержена воздействию экстремистской и террористической идеологии, обусловлены современным ее состоянием, а так же состоянием всего нашего общества в целом.

К сожалению, в молодежной среде продолжают доминировать негативные тенденции и явления, такие как: ухудшение психического здоровья, утрата молодежи функций кадрового потенциала, рост криминала, рост имущественного расслоения и т.д.

Всем этим умело пользуются идеологи экстремизма и терроризма, для которых кризис и социальные проблемы – самая благоприятная ситуация для пропаганды своих идей и вербовки сторонников.

Уголовная ответственность за подготовку и финансирование терроризма

Федеральным законом от 27.07.2006 N 153-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием федерального закона «О ратификации конвенции Совета Европы о предупреждении терроризма» и Федерального закона «О противодействии терроризму» Уголовный кодекс Российской Федерации дополнен статьей 205.1, предусматривающей ответственность за склонение, вербовку и иное вовлечение лица в совершение хотя бы одного из преступлений, предусмотренных статьями 205, 206, 208, 211, 277, 278, 279 и 360 настоящего Кодекса, вооружение или подготовка лица в целях совершения хотя бы одного из указанных преступлений, а равно финансирование терроризма.

Санкция статьи предусматривает в качестве наказания - лишение свободы на срок от пяти до десяти лет со штрафом в размере до пятисот тысяч рублей либо в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет либо без такового.

Под склонением к террористической деятельности применительно к ст. 205.1 УК следует понимать убеждение другого лица в необходимости совершения одного или нескольких преступлений, перечисленных в настоящей статье. Способы склонения могут быть различными, включая применение психологического насилия.

Вербовка представляет собой деятельность (подсказание, агитация, запись желающих, направление по месту обучения и т. д.) по привлечению одного или нескольких лиц к участию в совершении хотя бы одного из перечисленных в ч. 1 преступлений. При вербовке исключается применение какого-либо насилия.

Иное вовлечение лица в совершение преступления террористического характера означает совершение действий, направленных на возбуждение у лица желания совершить одно из указанных преступлений.

Вооружение или подго-

товку лица в целях совершения преступлений террористического характера образуют те действия, которые связаны с предоставлением оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств, проведением с лицом специальных занятий.

Понятие финансирования терроризма дается в примечании 1 настоящей статьи. (Под финансированием терроризма в настоящем Кодексе понимается предоставление или сбор средств либо оказание финансовых услуг с осознанием того, что они предназначены для финансирования организации, подготовки или совершения хотя бы одного из преступлений, предусмотренных статьями 205, 205.1, 205.2, 205.3, 205.4, 205.5, 206, 208, 211, 220, 221, 277, 278, 279 и 360 настоящего Кодекса, либо для финансирования или иного материального обеспечения лица в целях совершения им хотя бы одного из этих преступлений, либо для обеспечения организованной группы, незаконного вооруженного формирования, преступного сообщества (преступной организации), созданных или создаваемых для совершения хотя бы одного из этих преступлений).

ДОБРОВОЛЬНАЯ СДАЧА НЕЗАКОННО ХРАНЯЩЕГОСЯ ОРУЖИЯ, БОЕПРИПАСОВ, ВЗРЫВАЧАТЫХ ВЕЩЕСТВ И ВЗРЫВНЫХ УСТРОЙСТВ

Выплаты производятся на основании Постановления Правительства Свердловской области от 21.10.2013 № 1275-ПП.

Законодательством Российской Федерации предусмотрена уголовная ответственность в виде лишения свободы за незаконное приобретение, передачу, сбыт, хранение, перевозку или ношение оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств (статья 222 Уголовного кодекса Российской Федерации).

Лицо, добровольно сдавшее оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества и взрывные устройства, освобождается от уголовной ответственности

Гражданам, добровольно сдавшим незаконно хранящиеся у них оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества и взрывные устройства уста-

навливается денежное вознаграждение в размере: Боевое ручное стрелковое оружие – 3500 рублей за штуку;

Основные части боевого ручного стрелкового оружия – 700 рублей за штуку;

Охотничье огнестрельное оружие с нарезным стволом – 2500 рублей за штуку;

Основные части огнестрельного оружия с нарезным стволом – 500 рублей за штуку;

Охотничье огнестрельное гладкоствольное оружие – 1500 рублей;

Основные части огнестрельного гладкоствольного оружия – 300 рублей за штуку;

Оружие самообороны, газовое – 800 рублей за штуку;

Пневматическое оружие с дульной энергией более 7,5 джоуля – 500 рублей за штуку;

Переделанное, самодельное огнестрельное оружие –

1500 рублей за штуку; Боеприпасы к оружию с нарезным стволом – от 5 до 15 рублей за штуку;

Боеприпасы к гладкоствольному оружию – 5 рублей за штуку;

Взрывчатые вещества и порохи – 500 рублей за 100 грамм;

Изделия, содержащие взрывчатые вещества: гранаты, мины, артиллерийские снаряды – 2000 рублей за штуку;

Средства инициирования взрывов: капсулы-детонаторы, электро-детонаторы и др. – 500 рублей за штуку;

Детонирующие и огнепроводные шнуры – 100 рублей за 1 метр.

Основными частями огнестрельного оружия являются ствол, затвор, барабан, рамка, ствольная коробка.

Страницу подготовила У. Яхьяева

**ПРИЗНАКИ НАЛИЧИЯ ВЗРЫВНЫХ УСТРОЙСТВ**

- Припаркованные вблизи домов автомашины, неизвестные жильцам (безхозные)
- Присутствие проводов, небольшой антенны, изоляторы
- Шум из обнаруженного предмета (тикающие часы, мелочки)
- Наличие на найденном предмете источников питания (батарейки)
- Растяжки из проволоки, шпагата, веревки
- Необычное размещение обнаруженного предмета
- Специфический, не свойственный окружающей местности, запах
- Безхозные портфели, чемоданы, сумки, свёртки, мешки, ящики, коробки

**При обнаружении подозрительных предметов немедленно сообщите в дежурные службы территориальных органов внутренних дел, ФСБ, управление по делам ГО и ЧС**

К сведению жителей района

Правовое регулирование социального обслуживания граждан осуществляется на основании Федерального закона №442-ФЗ от 28 декабря 2013 г. «ОБ ОСНОВАХ СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ ГРАЖДАН В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ», других федеральных законов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, а также законов и иных нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации.

**Социальное обслуживание в ГБУ РД КЦСОН в МО «Новолакский район» предоставляется на дому и в полустационарной форме.**

**Услуги, предоставляемые отделениями социального обслуживания на дому:**

- 1) социально-бытовые услуги;
- 2) социально-медицинские услуги;
- 3) социально-психологические услуги;
- 4) социально-правовые услуги.

**Услуги, предоставляемые отделениями срочного социального обслуживания:**

- 1) социально-правовые услуги;
- 2) социально-психологические услуги;
- 3) материальная помощь

**Услуги, предоставляемые отделениями социального обслуживания семьи и детей:**

- 1) социально-бытовые услуги;
- 2) социально-психологические услуги;
- 3) социально-педагогические услуги;
- 4) социально-правовые услуги

**Услуги, предоставляемые отделениями реабилитации несовершеннолетних с ограниченными возможностями:**

- 1) социально-бытовые услуги;
- 2) социально-медицинские услуги;
- 3) социально-психологические услуги;
- 4) социально-педагогические услуги;
- 5) социально-правовые услуги.

**Перечень документов, необходимых для предоставления социальных услуг:**

- 1) Заявление о предоставлении социальных услуг поставщиком социальных услуг по форме, утвержденной федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере социального обслуживания.
- 2) Документ, удостоверяющий личность получателя социальных услуг или его законного представителя (в случае обращения за получением социальных услуг законного представителя);
- 3) Документ, подтверждающий полномочия законного представителя (в случае обращения за получением социальных услуг законного представителя);
- 4) Удостоверение о праве на меры социальной поддержки в соответствии с законодательством Российской Федерации.
- 5) Документы, свидетельствующие о том, что получатель социальных услуг является пострадавшим в результате чрезвычайных ситуаций.

вычайных ситуаций или вооруженных межнациональных (межэтнических) конфликтов;

6) Документы о составе семьи получателя социальных услуг (при ее наличии), доходах получателя социальных услуг и членов его семьи (при ее наличии) и принадлежащем ему (им) имуществе на праве собственности, необходимые для определения размера платы за предоставление социальных услуг.

Как определяется размер ежемесячной платы за предоставление социальных услуг? Размер ежемесячной платы за предоставление социальных услуг в форме социального обслуживания на дому и в полустационарной форме социального обслуживания рассчитывается индивидуально для каждого получателя социальных услуг на основе тарифов на социальные услуги, но не может превышать пятидесять процентов разницы между величиной среднедушевого дохода получателя социальной услуги и предельной величиной среднедушевого дохода.

**Кто имеет право на социальное обслуживание в соответствии с ФЗ-442?**

Право на социальное обслуживание имеют граждане, признанные нуждающимися в социальном обслуживании из числа граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих на территории Российской Федерации, беженцев. Это пожилые люди, инвалиды, дети с ограниченными возможностями здоровья, в том числе дети-инвалиды, дети и семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, граждане без определенного места жительства.

**Куда можно обратиться, чтобы получить социальное обслуживание?**

Обратиться с заявлением для рассмотрения вопроса о предоставлении социального обслуживания можно в ГБУ РД КЦСОН в МО «Новолакский район»

**Где гражданин может узнать информацию об организациях, оказывающих социальные услуги?**

Информация о поставщиках социальных услуг (место нахождения, контактная информация, сведения о формах социального обслуживания, о видах предоставляемых социальных услуг, а также размере платы и др.) располагается на официальном сайте Министерства труда и социального развития РД, информационных стендах Центра.

**Кто может обратиться за предоставлением социальных услуг?**

Для предоставления социальных услуг гражданам или же его законный представитель может обратиться сам или по его просьбе иные граждане, государственные органы, органы местного самоуправления, общественные объединения.

**В каком случае может быть отказано в предоставлении социальных услуг?**

Принятие решения об отказе в социальном обслуживании возможно в случае наличия у гражданина (или получателя социальных услуг) медицинских противопоказаний, подтвержденных соответствующим заключением медицинской организации.

**В каком случае гражданин признают нуждающимся в социальном обслуживании?**

Гражданин признается нуждающимся в социальном обслуживании при наличии у него обстоятельств, которые ухудшают либо могут ухудшить условия его жизнедеятельности. К числу таких обстоятельств, например, относятся: полная или частичная утрата способности осуществлять самообслуживание; наличие в семье инвалида и инвалидов (в том числе ребенка-инвалида), нуждающихся в постоянном постороннем уходе; наличие ребенка или детей, испытывающих трудности в социальной адаптации; наличие внутрисемейного конфликта, а также насилия в семье; отсутствие определенного места жительства; отсутствие работы и средств к существованию.

**Кто имеет право на бесплатное социальное обслуживание?**

В соответствии с федеральным законодательством установленные следующие категории граждан, имеющих право на бесплатное социальное обслуживание: несовершеннолетние дети, лица, пострадавшие в результате чрезвычайных ситуаций, вооруженных межнациональных (межэтнических) конфликтов, а также лица, имеющие на дату обращения среднедушевой доход ниже или равный размеру установленной предельной величины. Например: величина прожиточного минимума для пенсионеров равна 8096 руб., соответственно полупротранша составит 12144 рубля (8096\*1,5), таким образом, пожилые граждане и инвалиды Новолакского района, чей среднедушевой доход будет равен или ниже 12144 рублей станут получать социальные услуги на дому и в

полустационарной форме бесплатно.

**При каких условиях социальные услуги предоставляются платно или частично платно?**

Если на дату обращения среднедушевой доход превышает предельную величину среднедушевого дохода.

**Что такое социальное сопровождение?**

Целью социального сопровождения является обеспечение комплексного, всестороннего разрешения социальных проблем гражданина, его семьи, в том числе, предоставление ему услуг, не относящихся к услугам социального обслуживания.

Социальное сопровождение является эффективным в работе с гражданами и семьями, которые оказались в трудной жизненной ситуации; в работе с семьями, нуждающимися в поддержке, или находящимися в социально опасном положении. Социальное сопровождение осуществляется путем привлечения организаций на основе межведомственного взаимодействия (ст.28 ФЗ 442). В развитых странах такой вариант социального обслуживания давно прижился и очень востребован. Такой подход более полезен с точки зрения комплексности помощи.

**Об оказании материальной помощи.**

Материальная помощь гражданам, нуждающимся в социальной поддержке, является адресной, носит единовременный характер и выражена в денежном выражении. Оказание адресной материальной помощи осуществляется по заявлению гражданина в письменной форме. Материальная помощь оказывается заявителю единожды в год. При рассмотрении заявлений граждан об оказании адресной материальной помощи комиссия учитывает:

- причину и обстоятельства, побудившие обратиться за помощью;
- материально-бытовое положение заявителя;
- состав и доход семьи;
- документы, подтверждающие произведенные расходы либо потребности в средствах.

Источниками финансирования адресной материальной помощи являются средства в форме благотворительной или спонсорской помощи.

КЦСОН в МО «Новолакский район»

«Незаконный мигрант»

В целях стабилизации миграционной ситуации, повышения эффективности борьбы с нелегальной миграцией, оздоровления криминогенной ситуации в Республике Дагестан, а также выявления лиц, занимающихся организацией незаконной миграции, в период с 21 по 31 марта 2018 года на территории Республики Дагестан проводится целевое оперативно-профилактическое мероприятие под условным названием «Незаконный мигрант».

Основные задачи мероприятия : выявление и пресечение каналов нелегальной миграции, фактов использования поддельных документов, удостоверяющих личность, незаконного использования иностранной рабочей силы, усиление государственного контроля за режимом пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства.

Также, напоминаем физическим и юридическим лицам об административной ответственности за нарушение правил пребывания в Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства (ст. 18.9 КоАП РФ), незаконное привлечение к трудовой деятельности в Российской Федерации иностранного гражда-



нина или лица без гражданства (ст. 18.15, 18.16 КоАП РФ) и уголовной ответственности за организацию незаконной миграции (ст. 322.1 УК РФ), фиктивную регистрацию иностранного гражданина или лица без гражданства по месту жительства в жилом помещении (ст. 322.2 УК РФ), фиктивную постановку на учет иностранного гражданина или лица без гражданства по месту пребывания в жилом помещении в Российской Федерации (ст. 322.3 УК РФ).

ОБМ ОМВД России по Новолакскому району

ПРИГЛАШАЕМ К СОТРУДНИЧЕСТВУ

От слаженной работы сотрудников регистрационно-экзаменационных отделов госавтоинспекции зависит решение многих транспортных проблем.

Кстати, выполнение всех функций, возложенных на МРЭО, способствует безаварийной работе транспортных средств. Между тем, аварийность на дорогах остается высокой. К примеру, в прошлом году в республике было совершено более 1530 ДТП, в которых погибли 420 человек. Это произошло в основном из-за агрессивного поведения водителей: 23 процента аварий произошло из-за превышения скорости, 28 процентов из-за выезда на полосу встречного движения. При этом начальники Управления ГИБДД МВД по РД Евгений Нечаев высказывал особую озабоченность по

поводу увеличения числа ДТП по вине нетрезвых водителей и пешеходов и столкновений транспортных средств.

Аналогичная ситуация прослеживается и в текущем году. Учитывая высокую дорожную смертность (15 погибших на 100 пострадавших), намечено в 2018 году снизить этот показатель. Общественная палата РД провела слушания по проблемам развития транспортной инфраструктуры, чтобы консолидировать усилия госавтоинспекции, органов госвласти и местного самоуправления в борьбе за безопасную и качественную работу автотранспорта.

В этом аспекте ответственность возлагается и на сотрудников МРЭО, и они прилагают все усилия, чтобы успешно справиться с возложен-

ными на них обязанностями, надеясь, при этом, на адекватное отношение своей клиентуры.

Если водители транспортных средств будут соблюдать все требования по оформлению регистрационных документов, в том числе по постановке или снятию с учета транспортных средств, их переоборудованию, замене номерных знаков и т.д., то и дорожно-транспортных происшествий станет меньше. Ну а мы, в свою очередь, гарантируем их оперативное и качественное обслуживание, несмотря на объективные трудности, связанные с издержками работы Портала Федеральной базы данных, перебоями в подаче электроэнергии и перегруженностью.

Марат Исмаилов и.о. начальника МРЭО ГИБДД

ПЛАН работы администрации МО «Новолакский район» на 2018 г.

Реализация задач, поставленных в Послании Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации...

налогов в целях укрепления доходной части районного бюджета; обеспечение поэтапного предоставления муниципальных услуг...

турной сферы района; совершенствование мер, направленных на оказание адресной социальной помощи населению...

вых актов района, поручений главы района; обеспечение мероприятий по обеспечению антитеррористической деятельности...

Глава МО «Новолакский район» Г.Айдиев

Вопросы для рассмотрения на заседаниях администрации района

Table with 4 columns: №п/п, Вопросы, выносимые для обсуждения на заседаниях, сроки, Ответственные за исполнение.

Table with 4 columns: №, Организация мероприятий, еженедельно, заместители главы МО.

Table with 4 columns: №, Организация мероприятий, сентябрь, заместители главы МО.

Управделами С. Цунтаева

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Главы МО « Новолакский район»

О ПРОВЕДЕНИИ ПАСПОРТИЗАЦИИ АРХИВОВ УЧРЕЖДЕНИЙ - ИСТОЧНИКОВ КОМПЛЕКТОВАНИЯ НОВОЛАКСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО АРХИВА

В соответствии с Законом Республики Дагестан от 11.04.2005 № 15 «Об архивном деле в Республике Дагестан»...

- 1. Главам сельских администраций МО «Новолакский район»... 1.1. организовать работу по проведению паспортизации документов... 1.2. представить паспорта ведомственных архивов...

Глава МО «Новолакский район» Г.Айдиев

ГРАФИК проведения паспортизации ведомственных архивов МО «Новолакский район» и представления отчетов об итогах по отраслям

Table with 3 columns: № п/п, Наименование фондообразователя по Списку №1, Дата проведения.

Встреча с педагогическим коллективом

Зульмира Юсупова

Специалисты Отдела пенсионного фонда РД в Новолакском районе 4 апреля провели выездное заседание в Новолакской СОШ №1.



Специалисты ОПФ в Новолакском районе Абдуллаева Альбина, Шарипова Патимат, Рамазанова Сиясат...

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Главы МО « Новолакский район»

ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПЛАНА ОСНОВНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ПО ПОДГОТОВКЕ И ПРОВЕДЕНИЮ ПРАЗДНОВАНИЯ 100-ЛЕТИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ АРХИВНОЙ СЛУЖБЫ РОССИИ И 95- ЛЕТИЯ АРХИВНОЙ СЛУЖБЫ ДАГЕСТАНА

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации В.В. Путина от 10.07.2017 г. № 314 «О праздновании 100-летия государственной архивной службы России».

постановляю:

- 1. Утвердить План основных мероприятий Администрации МО «Новолакский район» по подготовке и проведению празднования 100-летия государственной архивной службы России и 95-летия архивной службы Дагестана... 2. Утвердить состав рабочей группы... 3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Управделами администрации МО «Новолакский район» Цунтаева С.С.

Глава МО «Новолакский район» Г.Айдиев

ПЛАН

основных мероприятий МО «Новолакский район» по подготовке и проведению празднования 100-летия государственной архивной службы России, 95-летия архивной службы Дагестана и 75 летия Новолакского муниципального архива

Table with 4 columns: № п.п., Наименование мероприятия, Сроки проведения (завершения реализации), Исполнитель (соисполнитель).

чивается накопительная часть пенсии работающим пенсионерам? Влияет ли стаж работы на повышение пенсии?

Специалисты пенсионного фонда ознакомили педагогов с тем, как выгодно использовать СНИЛС в получении пенсии.

Это была необходимая встреча. Учителя остались довольны визитом работников пенсионного фонда.

ЗАМАНАЛИН  
419

Учредитель:  
Администрация МО  
«Новолакский район»,  
главный редактор  
Яхьяева У. Н.

Зарегистрирован  
Управлением  
Федеральной службы  
по надзору в сфере  
связи, информационных  
технологий и массовых  
коммуникаций по  
Республике Дагестан  
Регистрационный номер  
ПИ № ТУ5-00211  
от 26 сентября 2012 г.

Позиция редакции может  
не совпадать с точкой  
зрения авторов, которые  
несут ответственность  
за достоверность  
представленных для  
публикации материалов.  
Рукописи не рецензируются  
и не возвращаются.

Индекс газеты:  
годовой - 63332  
на полугодие -51364  
Тираж 900 экз.  
Заказ №

Время подписания  
в печать - 16,00,  
фактическое - 16,10

Адрес редакции и  
издателя: 368160  
Новолакский район,  
с. Новолакское, ул.  
Ленина, №1.  
Редакция районной  
газеты.  
golos.vremeni@mail.ru

Сайт газеты -  
golos-vremeni.ru

Отпечатана ООО  
«Дом печати»  
г. Махачкала, пр.  
Акушинского, 20  
Республики Дагестан

Телефоны редакции:  
Главного редактора -  
8 (242) 21-3-98,  
Зам. главного  
редактора-  
(242) 21-2-82;  
Редакторов отделов -  
(242) 21 - 2-72;  
Бухгалтерии - 16 +  
(242) 21 -2-82;

## Управление Россельхознадзора по РД предупреждает

## Антракноз земляники - опасное карантинное заболевание

Земляника садовая возделывается в Дагестане в основном в личных подсобных хозяйствах. И, как правило, посадку ее проводят частные лица с нарушением карантинных требований. Напоминаем, что для посадки следует использовать здоровую рассаду земляники, так как возможен завоз опасного карантинного заболевания - антракноза (*Colletotrichumacutatum* Simmonds). Распространена болезнь в Англии, Бельгии, Израиле, Испании, Италии, Нидерландах, Франции, Швейцарии, в странах Азии, Африки, в Северной, Центральной и Южной Америке, Океании.

В 2004-2005 гг. в Московской и Кировской областях и в Краснодарском крае впервые в России отмечено поражение земляники антракнозом. Рассада в Подмосковье была завезена из Польши и Финляндии. В Краснодарском крае использовали посадочный материал, завезенный из Италии.

Антракноз земляники - относительно недавно выявленная, но уже распространенная по всему миру болезнь. Потери урожая достигают 80%, а выпады растений в маточных насаждениях 33% и более. Антракноз опасен тем, что после заражения растений может длительное время никак себя не проявлять. Именно с такими бессимптомными растениями и произошло быстрое распространение

болезни.

Симптомы ее проявляются на всех органах растений земляники. На усах, в верхней части черешков, в молодых развернувшихся листьях возникают мелкие, продолговатые, вдавленные, красно-бурые, затем черные язвы. Сливясь, они облепывают органы растений вследствие чего листья, розетки, а затем и все растение увядает и засыхает.



На листьях наблюдается множество светло-бурых, затем чернеющих пятен диаметром 0,5-2 мм, сливаясь, они охватывают значительную часть поверхности и лист погибает. От пораженных листьев и усов заражаются цветки и плоды. Цветки выглядят обожженными и отмирают. На незрелых плодах возникают одиночные или групповые, вдавленные от темно-бурых

до черных пятна диаметром 1,5-3,0 мм, затем некрозы, засыхая, приобретают шоколадно-бурый оттенок. На зрелых плодах наблюдаются вдавленные с отчетным краем округлые бронзово-бурые пятна, затем чернеющие пятна твердой сухой гнили. Семянки темнеют, распространяясь, внутрь ягоды на глубину 1см и имеют вид вдавленности от большого пальца.

больные ягоды ссыхаются и мумифицируются.

Гриб сохраняется в рассаде, в умеренном климате может выживать в почве и в растительных остатках. Распространяется патоген рассадой, а также руками сборщиков ягод, их одеждой и обувью, орудиями, транспортом разносится ветром, брызгами воды, насекомыми.

Антракноз земляники особенно опасен в теплицах и пленочных укрытиях на высокоплодородных или с высоким содержанием азота почвах, в загущенных плохо проводимых посадках.

Управление Россельхознадзора по Республике Дагестан предупреждает, остерегайтесь приобретать рассаду земляники садовой у неизвестных лиц с нарушением фитокантинных требований. Используйте для посадки гарантированно здоровую рассаду. В случае выявления симптомов заболевания обратитесь в Дагестанский филиал ФГБУ ВНИИКР (г. Махачкала, ул. Белинского №10) или в Управление Россельхознадзора по РД (г. Махачкала, ул. Титова №3).

В случае выявления признаков заражения карантинным вредителем, просим сообщать в Управление по адресу: г. Махачкала, ул. Титова, 3, или по телефону «горячей линии»: +7 (8722) 78-03-04

Корни становятся вялыми, словно обугленные. Боковые, более тонкие усыхают и обламываются. Больные корни по своему виду напоминают "красные хвосты".

При наличии влаги пораженные зоны ягод покрываются коростой, состоящих из слизистых клейких спор ложосево — розового или желтого цвета. В сухую погоду

Руководитель Управления  
К. Рамазанов

«По природе женского организма, девушки с сигаретой, дело притворственности!»

Наблюдать сегодня гуляющих девочек — подростков с сигаретами в зубах уже не редкость, а скорее излитие множества.

Статистика, по всей вероятности, не успеет оценивать увеличение их количества в процентах. Из года в год эти проценты растут и растут, вызывая уже не изумление, а страх за последствия этого ужаса.

Ведь если не переломить эту ситуацию, то не за горами и настоящее вырождение нации. Вот к чему привели результаты так называемой «сексуальной революции». Почему же эта, страшная по своим последствиям «привычка» завоевывает всё большее количество наших девочек?

В чём же причина, столь нехарактерного ещё 30-50 лет назад, поведения представительниц женского пола?

Результаты опросов проводимых в нашем городе определили несколько одиозных высказываний самих девочек на этот вопрос.

**Вот наиболее характерные причины:**  
1. Приходя в любую молодежную компанию легче всего вступить в разговор с курящим парнем, который тебе понравился, тоже с сигаретой в зубах. Тут уже все равно, а никотин расслабляет и можно говорить о чём угодно, почти не задумываясь.

2. Чаще всего курю от безделья. Шатаюсь по улице и просто курю, пока не встречу подружку или знакомого парня. Тогда уже вдвоём стоим, покурим, поговорим. Как бы и не без дела время идет, и вроде бы чем — то заняты.

3. Фактор наличия в зубах сигареты сегодня стал решающим при выборе новой подружки. Если ты куришь, а подружка нет, то само собой так получается, что знакомство почти автоматически прекращается. Другить и ходить вдвоем с некурящей, это значит сразу же выставлять себя в неприглядном свете. Какая же уважающая себя девочка допустит это?

4. Ну и конечно курение длинных и тонких сигарет служит для привлечения внимания парней. «Посмотрите, мол, какие мы крутые».

Хотя, по данным тех же опросов, парни стали реагировать совсем наоборот. Довольно часто они смотрят на курящих девочек с сожалением и предпочтение стали отдавать некурящим девочкам. Налицо явный парадокс, парни стали больше задумываться о последствиях курения для своих будущих невест, чем сами будущие невесты.

Для воспроизводства здорового поколения нужны здоровые мамы. А что рожают курящие женщины, мальчишки видят по своим сверстникам в классе. Здоровых детей в сегодняшних

классях один два и всё. Таким образом, курение наших девочек можно назвать не «душной привычкой», а самой настоящей наркотической зависимостью. И вреда от неё может быть больше чем от алкоголизма.

**Ведь что происходит с организмом наших курящих девочек?**  
Во-первых, — сужаются кровеносные сосуды и как результат появление на лице прыщей и общее старение кожи.

Во-вторых, — волосы становятся тонкими и ломкими, теряют свой природный цвет, что для девочек является катастрофой.

В-третьих, — зубы теряют белый цвет, появляется целлюлит, резко возрастает опасность возникновения рака шейки матки. И ещё многое, многое, другое. Так что пока наши девочки повзрослеют и наберутся ума, они приобретут очень много негативного, с чем не сможет справиться даже самовосстанавливающийся после родов женский организм.

И об этом открыто говорят сегодня гинекологи и другие врачи. Поэтому девочкам, нужно сказать себе раз и навсегда: «Себя надо любить!!!». И выбросьте сигареты в урну. И будет Вам СЧАСТЬЕ!!!

Для воспроизводства здорового поколения нужны здоровые мамы. А что рожают курящие женщины, мальчишки видят по своим сверстникам в классе. Здоровых детей в сегодняшних

Кабинет отказавшихся от курения  
Аполлонская С.А.

## ИНФОРМАЦИЯ

по представлению необходимых документов лакским населением Новолакского района для получения пособий на хозяйственное обустройство в 2018 году



Согласно пункту 4.1 постановления Совета Министров Республики Дагестан от 17 февраля 1993 г. № 28 «О положении о порядке переселения лакского населения Новолакского района на новое место жительства» в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 24 января 1992 г. № 40 «О первоочередных мерах по практическому восстановлению законных прав репрессированных народов Дагестанской ССР» семьям лакского населения, переселяющимся из Новолакского района, выплачивается единовременное денежное пособие в размере 2000 рублей на главу семьи, в том числе и на глав вновь образовавшихся семей детей глав переселяемых семей и 500 рублей на каждого члена семьи (в ценах 1991 г.), с учетом индекса потребительских цен по Республике Дагестан, установленного Федеральной службой государственной статистики.

Единовременное пособие выплачивается в соответствии с фактическим составом семьи переселившихся на новое место жительства по состоянию на дату утверждения расчетов Комиссией Правительства Республики Дагестан по вопросам реабилитации и переселения из средств, предусматриваемых в федеральном бюджете и республиканском бюджете Республики Дагестан на мероприятия по переселению лакского населения Новолакского района на новое место жительства и восстановлению Ауховского района.

Выплата пособия осуществляется кредитной организацией по месту жительства семьи.

Вместе с тем, пунктом 3 протокола заседания Комиссии Правительства РД по вопросам реабилитации и переселения определено включать в списки переселяющихся на новое место жительства семьи лакской национальности Новолакского района для выплаты единовременного денежного пособия на хозяйственное обустройство, сдавших домостроения и (или) земельные участки на прежнем месте жительства в Новолакском районе и принявших новые дома по Программе переселения на новом месте жительства в Новострое.

Учитывая изложенное, переселенческим лакским семьям, при условии выполнения вышеуказанных условий, для получения единовременного пособия необходимо представить следующие документы в установленном порядке:

- акт о сдаче домостроения реабилитированному;
- акт о принятии нового дома в Новострое;
- копия паспорта, заверенная нотариально;
- справка о составе семьи;
- банковские реквизиты (оригинал).

Выплаты будут производиться по мере поступления полного пакета указанных документов с администрации МО «Новолакский район».

С. Аполлонская

## Последствия раннего курения подростков

Курение в подростковом возрасте — это серьезная проблема современности, о которой невозможно молчать. Согласно последним статистическим данным, с курением не понаслышке знаком каждый третий подросток в возрасте от 14 до 17 лет.



При этом социальное положение давно не является основополагающим фактором, когда речь идет о ранней никотиновой зависимости. Последствия раннего курения для формирующегося подросткового организма могут носить необратимый характер, поэтому детям с малых лет следует рассказывать, насколько вредной является данная пагубная привычка.

### Почему подростки начинают курить?

Последствия курения сигарет для подростков — достаточно популярная тема на сегодняшний день, ведь никотиновая зависимость является очень устойчивой и многие после первого знакомства с сигаретами в дальнейшем не могут расстаться с пагубной привычкой до конца жизни. Заботли-

вые родители стараются донести ребенку, какой может быть вред курения в подростковом возрасте, но этого не всегда оказывается достаточно для предотвращения проблемы. Основные причины, в связи с которыми подростки впервые тянутся к сигарете, представлены:

стремлением подражать сверстникам или взрослым; влиянием телевидения; доступностью сигарет; стремлением ко всему новому и неизведанному; желанием продемонстрировать тем самым зрелость и самостоятельность;

целью понравиться представителям противоположной стати, если речь идет о курении среди девушек.

Почему подростки начинают курить? После первых

сигарет вред курения на организм подростка является ещё не настолько серьезным, но со временем практически каждый приходит к формированию устойчивой никотиновой зависимости. По мере увлечения пагубной привычкой подросток сталкивается со многими болезненными изменениями в организме.

### Курение в подростковом возрасте: последствия

Давно не секрет, к каким серьезным патологиям способен привести подростковое курение. Последствия никотиновой зависимости, которые чаще всего диагностируют у юных курильщиков:

ухудшение остроты зрения; замедление реакций в движениях; снижение мышечной силы; истощение нервных клеток, что приводит к преждевременной усталости, снижению мозговых способностей в решении логических задач; активизация функционирования щитовидки, что сопровождается учащением пульса, повышением температурных показателей, появлением жажды, раздражительности, нарушениями сна; отрицательное воздействие на кожные покровы, проявляющееся появлением угрей, себореи, изменением оттенка кожи; стремительное изнашивание сердечной мышцы; развитие рака легких — онкологического заболевания, ко-

торое признано проблемой №1 среди курильщиков со стажем (в последнее время все чаще диагностируют недуг у людей среднего возраста, что неразрывно связано с началом курения до 20 лет);

нарушение надлежащего режима труда и отдыха в связи с регулярно возникающим желанием выкурить очередную сигарету;

частые головные боли, раздражительность и снижение работоспособности; задержка роста.

Вред курения для школьников и подростков является весьма актуальной темой среди окулистов, которые связывают многие серьезные патологии органов зрения и нарушения зрительного восприятия окружающего мира с постоянным воздействием на организм никотином. Со временем курильщики рискуют столкнуться с блеклостью оттенков, быстрой утомляемостью при чтении, мельканием и двоением в глазах, появлением слезоточивости, покраснения и припухлости органов зрения. Вред подросткового курения проявляется и серьезным заболеванием, именуемым в медицинской области табачной амблиопатией и связанным с острым отравлением табачным дымом и никотином. Злоупотребление пагубной привычкой со временем может привести и к глаукоме.